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chcete pomoci svym détem, aby se jim dobfe pocitalo se zlomky? Procvicujte s nimi.

Tento text je urcen rodiciim a prarodi¢im déti, které si samy nevédi rady pfi pocitani se zlomky.
Ucivo je sefazeno takovym zplisobem, aby se détem dobfe objevovaly nové poznatky a aby po-
znatky byly také spravné zafixovany.

V prvnim dilu tématu Zlomky se déti zabavnym zptisobem seznamuji se zlomkem jako cdsti celku
a uci se zdkladni vikony se zlomky na konkrétnich modelech. Cilem je osvojit si zdkladni védomosti
o zlomcich, na které bude dité navazovat v ucivu o zlomcich na druhém stupni zakladni skoly.

Text je koncipovan tak, aby respektoval nejpfirozené;jsi zpiisob ditéte osvojovat si nové poznatky.
Jsou dodrzovany nasledujici zasady:

® Objevovani novych poznatki je postaveno na zakladu naivnich predstav ditéte o pojmu
nebo problematice. Tyto predstavy ziskava dité nejdrive v pribéhu zivota, pozdéji ve vyuce,
a na nich se snazime stavét dalsi znalosti tak, aby kazdy novy pojem byl podpoten pred-
stavou a nebyl budovan formalné. Piedstavy ditéte o zlomku obvykle vychézeji z bézného
zivota, napt. pil jablicka, ¢tvrt bochniku chleba, tfi ¢tvrté hodiny apod.

® Nové znalosti je vzdy zapotiebi zasadit do jiz existujici struktury poznatki ditéte. Ulohy jsou
proto voleny tak, aby byly vzdy pfipomenuty véechny souvislosti.

® Dobré zapamatovani je zaloZeno na vnitini motivaci ditéte (uceni ho bavi, rozumi mu a do-
sahuje uspéchu) a na hojném opakovani nauc¢eného. Proto je v kazdé casti zarazen dostatek
uloh na procvicovani.

Pro uspés$nou praci s textem je vhodné, aby rodi¢ (prarodic, starsi sourozenec, spoluzak aj.) s dité-
tem spolupracoval. Text by mél dité vést tak, ze potfebuje minimum pomoci, ale pokud se stane,
ze né¢emu nerozumi, rodi¢ mu poradi.

Ucivo je rozdéleno podle véku déti. Avsak ridte se spise tim, co dité¢ umi, nez kolik mu je rok.
Muize se stat, ze i star$i dité¢ ma nedostatky v ivodu uciva, a nemtize proto ve vyuce uspé$né pokra-
¢ovat. Naopak dité mladsi se mtize ¢innosti natolik nadchnout, Ze bude védomostmi presahovat
svij vék. V obou pripadech je potreba ditéti vyjit vsttic.

Pribézné jsou zadavany slovni tlohy, které umoznuji aplikaci osvojeného uciva na realnych situ-
acich. Dité musi nejdfive slovné zadany problém prevést do matematického zapisu, coz neni pro
kazdého jednoduché. Dale se projevi, zda ma pocetni vykony opfeny o spravnou predstavu a zda
pouzije spravny postup. Slovni tlohy navic propojuji védomosti z riznych ¢asti matematiky.

Ulohy jsou uvadény ve dvou stupnich naro¢nosti: jednodussi a naroénéjsi (Y).

U nékterych uloh jsou uvedeny moznosti fedeni, dité si tedy miize samo vybrat, ktery zptisob mu
nejvice vyhovuje. Leh¢i tlohy by mély zvladnout viechny déti. Ndroénéjsi tlohy (§&) obvykle spo-
juji vice matematickych dovednosti, a néktefi zaci proto mohou mit s témito ulohami potize.

A\




1) TLOMEK JAKO CAST CELKU (810 LET)

nasem vykladu budeme zlomek chapat jako c¢ast celku. Ze vieho nejdri-
Vve je potreba zjistit, jaké jsou aktudlni znalosti vadeho ditéte v této oblasti,
tj. jaké pojmy a poznatky ziskalo o zlomcich ve svém dosavadnim zivoté. Tyto
poznatky mohou byt velmi intuitivni, ale i na nich mtizeme stavét dalsi védo-

mosti.

Zeptejte se svého ditéte, jakym zptsobem se déli naptiklad fotbalovy nebo ho-
kejovy zapas, jakym zpisobem se obvykle kraji pizza. Mélo by odpovédét, ze
fotbalovy zapas se déli na dvé poloviny, hokejovy zapas na tfi tietiny, pizza se
obvykle kraji na osminy (pfip. na osm stejné velkych kouski). Mtizete pokra-
¢ovat ve vymysleni prikladf - basketbalovy zapas je rozdélen na ¢tvrtiny, ko-
la¢ mizeme rozctvrtit nebo rozpulit atd. Pokud dité dokaze odpovidat na tyto
otazky, jsou jeho vstupni znalosti dostate¢né a miizete pristoupit k nasledujicim

¢innostem, pomoci kterych budeme postupné prohlubovat znalosti a zavadét
nové pojmy.
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o Napis, jaka c¢ast celku je vybarvena:







P okud jiz dité dokaze urcit, ze je vybarveno napt. 5 dilti z 8, je mozno pfi-
stoupit k tomu, jakym zplisobem budeme tento fakt zapisovat. Zminénych
5 dilt z 8 zapiSeme jako

5  (itatel
8  jmenovatel

Zlomek sestava z citatele, zlomkové cary a jmenovatele. Z predchazejici
¢innosti je pfitom ziejmé, ze jmenovatel udava pocet stejnych dild, na které

jsme dany utvar rozdélili, a citatel pocet dild, které jsme vybarvili.
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9 Vybarvi jakymkoli zptisobem podle vzoru:

A: 5£(2 dily z 5) B: i



